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Kleine Anfrage  
 
der Abgeordneten Heike Franzen (CDU) 

 
und  

 

Antwort  
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung und Wissenschaft 

 

 

 

Zeitverträge für Lehrerinnen und Lehrer im Schuljah r 2013/14 - II 

 

1. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer sind zurzeit an den allgemein bildenden 

Schulen in Schleswig-Holstein befristet angestellt (bitte in absoluten Zahlen 

angeben, nach Schularten aufschlüsseln und die Entwicklung der 

vergangenen fünf Jahre aufzeigen)? 

 

Antwort 1: 

Am Stichtag 23.07.2014 gab es 958,32 Stellen (1395 befristete Beschäftigte) an 

allgemeinbildenden Schulen in Schleswig-Holstein. Nachrichtlich wird mitgeteilt, dass 

weitere 260,99 Stellen mit 467 befristeten Arbeitsverträgen am Stichtag 23.07.2014 

an den berufsbildenden Schulen und den Förderzentren bestanden haben. 

 

Schulart Anzahl der Lehrkräfte mit befristeten 

Verträgen 

Grundschule 382 

Regionalschule 107 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 399 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 141 

Förderzentren 174 

Gymnasien 366 

Berufsbildende Schulen 293 
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Eine Auswertung zur Entwicklung in den vergangenen fünf Jahren ist Dataport 

innerhalb der für eine Kleine Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich. 

 

2. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer, die zurzeit über einen Zeitvertrag verfügen, 

wurden in der Vergangenheit bereits mit Zeitverträgen ausgestattet (bitte nach 

Schularten aufschlüsseln und angeben, wie viele Zeitverträge bereits 

vorangegangen sind)? 

 

Antwort 2: 

Am Stichtag 23.07.2014 waren an allen öffentlichen Schulen insgesamt 1475 

Lehrkräfte befristet beschäftigt, die bereits in der Vergangenheit in einem befristeten 

Arbeitsverhältnis standen. Eine Auszählung der genauen Anzahl der vorhergehenden 

Verträge ist innerhalb der für eine Kleine Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht 

möglich. 

Schulart Anzahl der befristet Beschäftigten mit 

Vorverträgen 

Grundschule 309 

Regionalschule 90 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 345 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 112 

Förderzentren 142 

Gymnasien 286 

Berufsbildende Schulen 191 

 

3. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer haben aufgrund einer Schwangerschafts- 

bzw. einer Krankheitsvertretung einen Zeitvertrag erhalten (bitte nach den 

genannten Tatbeständen aufschlüsseln)? 

 

Antwort 3: 

Am Stichtag 23.07.2014 gab es 690,67 Stellen, die mit 1.051 Lehrkräften aufgrund 

der oben genannten Tatbestände in einem befristeten tariflichen 

Beschäftigungsverhältnis besetzt waren. 

 

Schwangerschaftsvertretung 

(Mutterschutz und Elternzeit) 

609,2 Stellen (890 Lehrkräfte) 

Krankheitsvertretung 81,47 Stellen (161 Lehrkräfte) 
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4. Wie viele der befristeten Zeitverträge, die zum Ende des aktuellen Schuljahres 

auslaufen, werden voraussichtlich nicht verlängert? 

 

Antwort 4: 

Die Ausschreibungs- und Einstellungsverfahren für das Schuljahr 2014/15 sind noch 

nicht abgeschlossen. Daher steht häufig noch nicht fest, wie viele der bisherigen 

Vertretungskräfte im kommenden Schuljahr weiter beschäftigt werden können. 

 

5. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer mit Zeitverträgen haben die erste Phase ihrer 

Lehrerausbildung (erstes Staatsexamen bzw. Master-Abschluss) 

abgeschlossen und können zum Schuljahr 2014/15 mit dem Referendariat 

beginnen? 

 

Antwort 5: 

Zum Schuljahr 2014/15 können 92 der aktuell befristet beschäftigten Lehrkräfte ihr 

Referendariat in Schleswig-Holstein beginnen. Die Zahl der befristet Beschäftigten, 

die für ihr Referendariat zum 01.08.2014 in andere Bundesländer wechseln, wird nicht 

erhoben. 

Schulart befr. Vertrag und Referendariat in SH ab 

dem 01.08.2014 

Grundschule 24 

Regionalschule 4 

Gemeinschaftsschule ohne Oberstufe 11 

Gemeinschaftsschule mit Oberstufe 9 

Förderzentren 4 

Gymnasien 30 

Berufsbildende Schulen 10 

 

 

6. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer, die im laufenden Schuljahr ihr Referendariat 

erfolgreich in Schleswig-Holstein abgeschlossen haben, erhalten zu Beginn des 

Schuljahres 2014/15 eine unbefristete Anstellung (bitte nach Schularten und 

Lehrerlaufbahnen aufschlüsseln)? 
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Antwort 6: 

Die Ausschreibungs- und Einstellungsverfahren für das Schuljahr 2014/15 sind noch 

nicht abgeschlossen. Daher steht häufig noch nicht fest, wie viele der bisherigen 

Referendare im kommenden Schuljahr unbefristet eingestellt werden können. 

 

7. Wie viele Lehrerinnen und Lehrer, die im laufenden Schuljahr ihr Referendariat 

erfolgreich in Schleswig-Holstein abgeschlossen haben, erhalten zu Beginn des 

Schuljahres 2014/15 einen befristeten Zeitvertrag (bitte nach Schularten und 

Lehrerlaufbahnen aufschlüsseln)? 

 

Antwort 7: 

Die Ausschreibungs- und Einstellungsverfahren für das Schuljahr 2014/15 sind noch 

nicht abgeschlossen. Daher steht häufig noch nicht fest, wie viele der bisherigen 

Referendare im kommenden Schuljahr unbefristet eingestellt werden können. 


